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 Σελίδα 1 

Τοποθέτηση 

Αθανάσιου Πετρόπουλου 

Προέδρου Γεωτεχνικού Επιμελητηρίου Ελλάδας / Παραρτήματος 

Πελοποννήσου και Δυτικής Στερεάς Ελλάδας 

Στην Ημερίδα Διαβούλευσης για το νέο ΕΣΠΑ 2021 -2027 της 

Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας  (23-04-2021) 

 

Το Γεωτεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδας συμμετέχει σε όλες τις διαδικασίες 

διαβούλευσης των Επιχειρησιακών Προγραμμάτων. Στο πλαίσιο αυτό, 

καταθέτει συγκεκριμένες προτάσεις που αφορούν στο ΝΕΟ ΕΣΠΑ 2021-2027 

του Επιχειρησιακού Προγράμματος της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας. 

 

Την προηγούμενη δεκαετία, όταν η χώρα σχεδίαζε την Προγραμματική 

Περίοδο 2014-2020, βρισκόταν αντιμέτωπη με τη χρηματοπιστωτική 

κρίση. 

Σήμερα βρίσκεται σε εξέλιξη μια άλλη κρίση, η Υγειονομική.  

Το θετικό είναι, ότι σε αυτή την κρίση, η Ευρώπη εφαρμόζει για την 

αντιμετώπισή της, κοινή πολιτική στην προμήθεια εμβολίων και στην 

επανεκκίνηση της οικονομίας recovery plan.  

Οι μόνες κοινές Ευρωπαϊκές πολιτικές  που εφαρμόζονται στην Ε.Ε. είναι η 

Αγροτική και η Αλιεία και έχουν καταγράψει ενθαρρυντικά αποτελέσματα.  

Ονειρευόμαστε μια Ευρώπη με κοινή πολιτική σε όλους τους τομείς γι’ αυτό 

και είμαστε χαρούμενοι να βλέπουμε «κοινές ευρωπαϊκές πολιτικές» να 

επεκτείνονται και σε άλλους τομείς.  

Να πούμε μερικές αλήθειες: 

1. Όλα μα όλα τα Ε.Π. της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας έκλεισαν με 

απορρόφηση μεγαλύτερη από το 100% και όλα έπιασαν τους δείκτες 

που είχαν θέσει 

Όμως, 

η ΠΔΕ σύμφωνα και με το concept paper που δόθηκε στη δημοσιότητα για 

αυτή τη διαβούλευση είναι: 

 η τέταρτη από το τέλος, περιφέρεια σε κατά κεφαλήν ΑΕΠ 
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 Σελίδα 2 

 9η μεταξύ των ελληνικών Περιφερειών σε ποσοστό ανεργίας, 

καταγράφοντας υπερδιπλάσιο ποσοστό σε σχέση με τον ευρωπαϊκό μέσο 

όρο 

 με σημαντική μείωση του πληθυσμού και με γήρανσή του 

Συμπέρασμα,  

ο διαχρονικός εθνικός στόχος της απορροφητικότητας δεν είναι δείκτης 

ευημερίας. Άρα οφείλουμε να περάσουμε σε στοχευμένες παρεμβάσεις. 

 

2. Η μεγάλη συνεισφορά των Περιφερειακών Επιχειρησιακών 

Προγραμμάτων είναι η βελτίωση της ποιότητας ζωής των κάτοικων 

Από τα ΠΕΠ χρηματοδοτήθηκαν, σχεδιάστηκαν και υλοποιήθηκαν: δεκάδες 

σχολεία, χιλιάδες μέτρα οδικού δικτύου, ύδρευσης, αποχέτευσης, έργα 

αποκατάστασης ΧΑΔΑ, κοινωνικές δομές, νοσοκομεία και άλλα πολλά που 

είναι γνωστά σε όλους. Τα ΠΕΠ τα τελευταία 30 χρόνια δημιούργησαν μια 

άλλη Ελλάδα. 

 

3. «Η οικονομία της Περιφέρειας στηρίζεται σημαντικά στον 

πρωτογενή τομέα, σε έναν αξιοσημείωτο δευτερογενή και έναν 

ισχυρό τριτογενή τομέα, εστιάζοντας στον τομέα των 

τεχνολογιών πληροφοριών και επικοινωνιών, με τη δημιουργία 

πολλών νεοφυών επιχειρήσεων» 

Είναι σημαντική η στόχευση της καινοτομίας και προσωπικά είμαι φανατικός 

υποστηρικτής όλων των δράσεων της.  

Όμως ας μην τρέφουμε αυταπάτες.  

Η ανεργία δεν πρόκειται να μειωθεί μόνο με νεοφυείς επιχειρήσεις, όταν οι 

άλλοι τομείς της οικονομίας  τροφοδοτούν με ανέργους την αγορά εργασίας. 

Η Δυτική Ελλάδα δεν πρόκειται να γίνει η silicon valley  της Ευρώπης 

Τι φταίει: 

 Η πολυπλοκότητα των διαδικασιών που εισάγει το ΣΔΕ ΕΣΠΑ 2014-

2020 αλλά και οι κανονισμοί των ΕΔΕΤ  

( Η εφαρμογή του Ν. 4412/16 περί δημοσίων συμβάσεων και οι πολλές 

τροποποιήσεις που ακολούθησαν  
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 Σελίδα 3 

 Οι μεγάλες εκπτώσεις των έργων, οι οποίες έχουν φθάσει και στο 70% 

θέτουν σε επισφάλεια την υλοποίηση των έργων  

 Η δυσκολία ωρίμανσης νέων έργων λόγω πολυπλοκότητας του θεσμικού 

πλαισίου αδειοδοτήσεων αλλά και της έλλειψης πόρων και ανθρώπινου 

δυναμικού στους φορείς) 

 Η πολυπλοκότητα του συστήματος εφαρμογής των κρατικών 

ενισχύσεων  

 Η περιορισμένη επιχειρησιακή ικανότητα των Δικαιούχων  

 

 Ως Γεωτεχνικό Επιμελητήριο καταθέτουμε τις ακόλουθες 

παρατηρήσεις και προτάσεις ανά Στόχο Πολιτικής:  

 

Για το Στόχο Πολιτικής 1 

 Επειδή η οικονομία της περιφέρειας στηρίζεται σημαντικά στον 

πρωτογενή τομέα θα προτείναμε την υποστήριξη στοχευμένων 

παρεμβάσεων που αφορούν στην ευφυή γεωργία. 

 Ευρυζωνική κάλυψη στο 100% των περιοχών της υπαίθρου 

όπως επιτάσσει η εμβληματική στρατηγική της Ε.Ε. από το χωράφι στο 

πιάτο «farm to fork» 

 

Για το Στόχο Πολιτικής 2 

 Προτεραιότητα των δράσεων που προτείνει το Περιφερειακό 

Επιχειρησιακό Σχέδιο για την Κλιματική Αλλαγή στους τομείς της 

Γεωργίας για τα δάση και την Αλιεία  

Στη σελίδα 12  

 Για τις περιοχές εκτός του δικτύου Natura 2000, εμείς θα πρέπει να 

δράσουμε συμπληρωματικά για την προστασία της Βιοποικιλότητας των 

δασών και των προστατευόμενων περιοχών 

 Ενεργειακή αναβάθμιση των κτιρίων των αντλιοστασίων και 

μηχανοστασίων των ΤΟΕΒ  

 Αντιπλημμυρική προστασία – διάβρωση ακτών  

 Επαναχρησιμοποίηση νερού για άρδευση 
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 Σελίδα 4 

(εάν δεν καλυφθούν από δράσεις του Ε.Π. της Πολιτικής Προστασίας) 

Στις Στρατηγικές κατευθύνσεις: 

Να προστεθεί η φράση «Ορθολογική διαχείριση των υδάτινων πόρων 

συμπεριλαμβανομένων και των παράκτιων υδάτων  (θαλάσσιων υδάτων,  

αναφέρομαι στα ύδατα των λιμνοθαλασσών) και προστασία τους από τα 

χωροκατακτητικά είδη) 

 

Για το Στόχο Πολιτικής 4 

Στις Στρατηγικές κατευθύνσεις: 

 Στοχευμένες δράσεις ενεργητικής ένταξης μεταναστών που 

ασχολούνται ως εργάτες γης και αλιείς  

 Δράσεις για την υποστήριξη του πληθυσμού των ορεινών  και 

απομονωμένων περιοχών και της υπαίθρου 

 

Για το Στόχο Πολιτικής 5 

 Δημιουργία Πράσινων Πόλεων και Κτιρίων, με φυτά της Ελληνικής 

χλωρίδας, βελτίωση της μικροκινητικότητας στις πόλεις, δημιουργώντας 

θυλάκες αστικού πράσινου και γενικότερα πρασίνισμα των πόλεων. 

 

Κλείνοντας, 

θα θέλαμε να καταθέσουμε δύο προτάσεις: 

1. Θεωρούμε σημαντικό σε μια Περιφέρεια όπως η Δυτική Ελλάδα, με δύο 

νομούς κατά βάση αγροτικούς, όπως η Αιτωλοακαρνανία και η Ηλεία και με 

την Αχαΐα  να έχει δυναμικές καλλιέργειες, να απουσιάζει από το ΠΕΠ, η 

χρηματοδότηση από το Ευρωπαϊκό Γεωργικό Ταμείο. Θεωρούμε ότι στις 

διεκδικήσεις όλων των Περιφερειαρχών πρέπει να τεθεί το θέμα. 

2. Στην Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας βρίσκονται σε εξέλιξη ο σχεδιασμός και 

υλοποίηση έργων και δράσεων που υποστηρίζονται από τα τομεακά 

προγράμματα των Υπουργείων. Θεωρούμε χρήσιμο τη δημιουργία από την 

Περιφέρεια, διοικητικής δομής που θα παρακολουθεί όλες αυτές τις δράσεις. 
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